



Ιατρικό Καθήκον και Εξαπάτηση του Ασθενούς: Οι θεραπείες *placebo*

Ευάγγελος Δ. Πρωτοπαπαδάκης

Λέκτωρ Εφαρμοσμένης Ηθικής

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

eprotopa@ppp.uoa.gr, www.protopapadakis.gr



01002872811050012



ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ

Αρ. Φύλλου 287
28 Νοεμβρίου 2005

Άρθρο 11

Υποχρέωση ενημέρωσης

1. Ο ιατρός έχει καθήκον αληθείας προς τον ασθενή. Οφείλει να ενημερώνει πλήρως και κατανοητά τον ασθενή για την πραγματική κατάσταση της υγείας του, το περιεχόμενο και τα αποτελέσματα της προτεινόμενης ιατρικής πράξης, τις συνέπειες και τους ενδεχόμενους κινδύνους ή επιπλοκές από την εκτέλεσή της, τις εναλλακτικές προτάσεις, καθώς και για τον πιθανό χρόνο αποκατάστασης, έτσι ώστε ο ασθενής να μπορεί να σχηματίζει πλήρη εικόνα των ιατρικών, κοινωνικών και οικονομικών παραγόντων και συνεπειών της κατάστασής του και να προχωρεί, ανάλογα, στη λήψη αποφάσεων.

«... έτσι ώστε ο ασθενής να μπορεί να... προχωρεί, ανάλογα, στην λήψη αποφάσεων»

Α. Ο ασθενής έχει δικαίωμα να αποφασίζει για όσα αφορούν την πορεία της υγείας του.

Β. Η δυνατότητα αυτή περιορίζεται εάν ο ασθενής αγνοεί τα δεδομένα που αφορούν την πορεία της υγείας του.

Γ. Συνεπώς, ο ασθενής έχει δικαίωμα να γνωρίζει τα δεδομένα που αφορούν την πορεία της υγείας του.

A¹. Ο ασθενής έχει δικαίωμα να αποφασίζει για όσα αφορούν την πορεία της υγείας του.

B¹. Η δυνατότητα αυτή περιορίζεται εάν ο ασθενής αγνοεί σημαντικά δεδομένα, τα οποία *είναι δυνατόν να γνωρίζει*, και η γνώση των οποίων *θα επηρέαζε αποφασιστικά* τις αποφάσεις που ο ίδιος θα ελάμβανε για την πορεία της υγείας του.

Γ¹. Συνεπώς, ο ασθενής έχει δικαίωμα να γνωρίζει τα παραπάνω δεδομένα.

A². Ο ασθενής έχει δικαίωμα στην αυτονομία.

B². Η απόκρυψη εκ μέρους του γιατρού σημαντικών δεδομένων για την κατάστασή του φαλκιδεύει το δικαίωμα του ασθενούς στην αυτονομία.

Γ². Συνεπώς, ο γιατρός έχει καθήκον αληθείας προς τον ασθενή του.

Α³. Ο ασθενής έχει δικαίωμα στην αυτονομία, γεγονός που επιβάλλει στον γιατρό το καθήκον να μην τον εξαπατά, αλλά σε κάθε περίπτωση να επιδιώκει την ενήμερη συναίνεσή του.

Β³. Οι θεραπείες placebo βασίζονται στη εξαπάτηση του ασθενούς από τον γιατρό.

Γ³. Συνεπώς, οι θεραπείες placebo φαλκιδεύουν το δικαίωμα του ασθενούς στην αυτονομία στερώντας του την δυνατότητα της ενήμερης συναίνεσης, άρα αντίκεινται στο ιατρικό καθήκον.

[α] οι θεραπείες placebo δεν πλήττουν – τουλάχιστον αναγκαστικά – την αυτονομία του ασθενούς και,

[β] η αυτονομία του ασθενούς δεν αποτελεί ηθικώς βαρύνουσα παράμετρο στην ηθική συζήτηση για τις θεραπείες placebo.

«Θα λαμβάνετε αυτό το φάρμακο τρεις φορές την ημέρα επί τρεις μήνες. Δεν έχει απολύτως καμία παρενέργεια, και είναι σχεδόν βέβαιο πως θα αισθανθείτε άμεση ανακούφιση».

Ψευδής δήλωση

Αυτό που δηλώνουμε πιστεύουμε – ή γνωρίζουμε – πως είναι **ανακριβές**, εντούτοις επιθυμούμε αυτός στον οποίον απευθυνόμαστε να το εκλάβει ως **ακριβές**.

Α. Η προτεινόμενη αγωγή έχει πολύ καλές πιθανότητες επιτυχίας. [ΑΛΗΘΗΣ]

Β. Δεν έχει καμία παρενέργεια. [ΑΛΗΘΗΣ]

Γ. Το σκεύασμα που θα λάβει ο ασθενής έχει φαρμακευτική δράση. [ΨΕΥΔΗΣ]

REAL.

FAKE.

BOTH CAN CURE DEPRESSION.



Σας ευχαριστώ!